

俄乌总统会晤两小时

之前俄欧乌三方会谈未能达成任何协议

新华社本报专稿
惠晓霜

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与乌克兰总统彼得·波罗申科26日在白俄罗斯首都明斯克举行双边会晤,历时大约两小时,讨论乌克兰局势。

首次正式会晤

会晤在当天举行的俄白哈关税同盟成员国、欧洲联盟、乌克兰三方磋商结束后进行。这是波罗申科今年6月初就任乌克兰总统以来,两国领导人首次正式会晤。此前普京与波罗申科在法国短暂会面。

波罗申科27日凌晨在新闻发布会上说,这次对话“非常艰难和复杂”,“必须以双边形式”尽快达成一项停火机制。为此,需要制定一份路线图。

普京则说,他与波罗申科没有讨论停火方案细节,俄罗斯也不应参与制定细节,详细方案需要由乌克兰政府和民间武装达成。

“这不是我们的事,”他说,“这是乌克兰自己的事……我们只能帮助创造互信氛围,以便开启积极必要的谈判。”

乌克兰当局25日说,俘获10名非法进入乌克兰的俄罗斯伞兵。乌方还在网站上发布视频,展示“战俘”。俄罗斯媒体援引一名俄罗斯国防部官员的话报道,确有俄伞兵在边境地区巡逻时“误入”乌克兰被对方拘留。

针对乌方的说法,普京说,



8月26日,在白俄罗斯首都明斯克,俄罗斯总统普京(左)、白俄罗斯总统卢卡申科(中)、乌克兰总统波罗申科参加会谈前的合影。

他还没有收到俄军方报告,“但是就我所知,他们当时正在边境巡逻,可能不知不觉进入乌克兰”。

强调停止流血

据白通社报道,两位总统着重就尽快停止流血冲突以及政治解决危机的必要性进行了对

话。普京表示:“一旦和平进程开启,俄将尽一切努力推动它。”

普京和波罗申科在会谈中认为,两国应该重新开始关于能源和天然气问题的谈判,尽管这是非常复杂的问题,此前的相关谈判已陷入死胡同,但继续谈判是必要的。双方商定将恢复关于能源问题的协商机制。

在俄乌两国总统举行双边会谈前,俄白哈关税同盟-欧盟-乌克兰三方会谈在明斯克举行。普京、波罗申科、白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿出席会议,会谈未达成任何书面协议。

乌克兰危机仍是死结

据新华社莫斯科8月27日电
新华社记者 陈俊锋 钟忠

26日晚,乌克兰问题明斯克三方会谈和备受关注的俄乌双边会谈落下帷幕。东道主白俄罗斯总统卢卡申科在三方会谈结束后说,本次会谈为解决乌克兰危机尽了最大努力,但各方没能达成任何书面协议。

而随后进行的俄乌双边会谈中,两国总统尽管进行了长时间的“艰难对话”,但没能向外界宣布取得任何实质性突破。

参加明斯克会谈的阵容强大——4位总统加上欧盟高级官员,但最终并未取得理想成果,原因何在?

最直接的原因是会谈举行得十分匆忙,缺乏必要的铺垫和准

备。本月19日,乌克兰、白俄罗斯和俄罗斯几乎同时宣布参加明斯克会谈,当时距离会谈举行只有一周左右时间。

而深层原因则应该是乌克兰危机持续时间长,流血冲突久拖不决,大国博弈、民族矛盾和乌东发展不平衡等。从目前各方的立场看,乌克兰危机恐怕暂时还是个“死结”。

乌克兰作为主权国家,在主权和领土完整问题上难有退让空间,决不会公开承认克里米亚已经并入俄罗斯版图的事实。至于乌克兰东部,那里几乎集中了乌全部工业,是乌经济基础所在。很难想象,在事实上失去克里米亚之后,乌克兰会放弃对东部的控制权。此前,乌政权一再表示不会允许乌东部地区获得自治

权,拒绝为此修改宪法、建立联邦制和乌东部成为联邦主体。

俄罗斯在乌克兰的核心利益就是防止北约军事力量扩展到乌领土。所以,俄罗斯在乌危机激化、克里米亚公投宣布脱离乌克兰后,果断地将其并入俄版图。与克里米亚相比,俄对乌东部的政策相对要“软一些”,即不考虑吞并这片土地,但希望乌东部留在俄版图的同时拥有自治权,而这种自治权是俄对该地区继续施加影响的必要条件。

因此在解决乌东部问题上,是否实行“联邦制”是关键所在。在此问题上,俄目前都不会轻易让步。分析人士认为,如何既能确保乌克兰中央对东部地区的控制,又能使俄继续保有在当地的影响力,应该成为有关各方考

虑的焦点。

欧盟国家同俄罗斯在经济上联系密切,相互制裁给各方造成巨大损失。欧盟头号大国德国力促乌克兰问题早日得到妥善解决。它一面呼吁西方关注俄罗斯利益,同时也积极同乌方协调立场,希望乌在联邦制问题上有所妥协。

尽管26日的会谈没能取得突破,但如此高级别的会谈能如期举行本身就已属不易。明斯克会谈本身就说明“有关各方在解决乌克兰危机的正确方向上迈出了一步”。

俄乌总统双边会谈也让人看到了解决乌克兰问题和改善俄乌关系的一丝希望。普京在双边会谈中表示:“一旦乌和平进程开启,俄将尽一切努力推动。”

澳议员就涉华言论道歉

外交部:听其言观其行

新华社北京8月27日电 谈到澳大利亚联邦众议员帕尔默就其错误言论向中方道歉,外交部发言人秦刚27日说:中方将听其言,观其行。

秦刚在回答记者提问时介绍,中国驻澳大利亚大使已经收到澳大利亚联邦众议员帕尔默的信。帕尔默众议员在信中就其前不久发表的错误言论向中方道歉。

“中方将听其言,观其行。”秦刚

说,“我们希望帕尔默众议员继续采取实际行动消除其错误言论造成的负面影响。”

帕尔默18日晚在接受澳国家电视台采访时大放厥词,恶意指责中国政府欲免费攫取澳大利亚的自然资源和港口,并在节目中爆粗口。节目播出后遭到澳大利亚各界强烈谴责。20日,他又改口称仰慕中国。26日,他致函中国驻澳大使马朝旭,就其言论表示道歉。

巴以开始无限期停火

国际社会欢迎巴以达成停火协议

新华社拉姆安拉8月27日电 在埃及等国际各方努力下,巴勒斯坦与以色列达成协议,自当地时间26日晚7时开始无限期停火。

分析人士认为,巴以这轮持续了50天的冲突时间长,伤亡惨重,对巴以和平进程构成严重威胁。停火后,双方在恢复谈判,建立和平信心方面还有很长的路要走。

据统计,以军自7月8日发动“护刃行动”以来,打击了5263个目标,共造成2141名巴勒斯坦人死亡,其中有500多名儿童。据联合国公布的数据,巴勒斯坦死亡的人中约70%为平民。

巴以双方均称埃及的停火方案满足了己方的要求。

哈马斯称,以方同意开放口岸,允许人道主义物资和建筑材料进入加沙,并承诺不再实施定点清除行动。此外,以方还同意取消对加沙地带政府工作人员工资的转移限制,具体操作事宜由巴勒斯坦联合政府负责。

以方则称,以方行动“痛击”了哈马斯的目标,且除拉法口岸外,运入加沙的所有物资都处于以色列严格监管之下。

双方对停火协议存在不同解读并不奇怪,因为埃及尚未公布协议的最终版本。

埃及停火方案选择先停火,然后再就长期停火协议进行谈判。在2012年的以军“防务之柱”行动后,埃及采取的就是这种办法。

然而时过境迁,如今哈马斯要求一劳永逸地解决受封锁问题,以色列朝野右翼很难作出妥协。双方虽然接受停火,但是一个月之后重新谈判时,双方是继续“顶牛”还是作出妥协,将成为焦点。

此外,停火后的巴以政治角力也将成为看点。加沙冲突让哈马斯获取了一定的政治收益,在巴勒斯坦内部事务上拥有更多的发言权。但是以色列会极力阻止哈马斯在政治上抬头。

巴勒斯坦和以色列26日达成停火协议,俄罗斯、美国、联合国等国家和国际组织对此表示欢迎,并希望以此为契机,达成巴以问题的长期解决方案。

俄罗斯外交部27日发表声明说,俄方对巴勒斯坦和以色列达成停火协议表示欢迎。

美国国务卿克里26日发表声明说,非常希望停火协议可持续,可以停止火箭弹和迫击炮的袭击,并帮助加沙地带结束冲突。

欧盟对外行动署26日在社交网站推特上表示,欧盟欢迎巴以达成停火协议,并称停火必须持续。欧盟赞赏埃及和其他方面在推进达成停火协议方面作出的努力。

联合国秘书长潘基文26日发表声明,欢迎巴勒斯坦和以色列宣布在加沙地带实现无限期停火。声明说,如果不解决巴以危机的根源问题,任何和平努力不过是为下一轮暴力搭台。

美批准向叙派侦察机

白宫称打击“伊斯兰国”无需叙利亚点头

新华社专电 美国国防部官员26日向美国有线电视新闻网(CNN)记者证实,总统贝拉克·奥巴马已经批准向叙利亚派遣侦察机的方案。这家媒体猜测,此举将为美军在叙利亚境内空袭极端组织“伊斯兰国”“打前站”。

美军从本月8日开始在伊拉克境内空袭“伊斯兰国”武装。美联社26日报道,奥巴马先前斟酌是否在伊执行空袭方案之时,美国在伊拉克境内加大了侦察机搜查力度。

在“伊斯兰国”夺取叙东部拉卡省之后,美国国防部一名官员说,奥巴马已经批准向叙利亚派遣侦察机,而这类行动可能在任何时间展开。

美国前中央情报局局长戴维·彼得雷乌斯的顾问彼得·曼苏尔说,包括无人机在内的侦察机将赴叙利

亚境内帮助寻找极端武装的“军火库、训练中心、营地以及充当‘伊斯兰国’指挥部的设施”。

叙利亚外交部长瓦利德·穆阿利姆25日宣布,愿意与包括美国在内的国际社会一道“反恐”,但警告任何在叙利亚境内打击极端武装人员的行动都必须先得到叙政府同意,否则将被视为“侵略”。

问及美国将如何在这一领域与叙利亚政府合作,五角大楼发言人柯比说,美方“没有与叙利亚当局协调的打算”。

白宫发言人乔希·欧内斯特则表示,美方打击“伊斯兰国”无需等叙利亚政府“点头”,2011年美国海军陆战队空降巴基斯坦境内刺杀“基地”组织头目乌萨马·本·拉丹一事就可说明一切。他意指美方“自主”行动。

全国人大常委会法工委副主任张荣顺谈“一国两制”

从政者爱国是基本政治伦理

据新华社北京8月27日电
记者 查文晔 赵博

全国人大常委会法制工作委员会副主任、香港基本法委员会副主任张荣顺27日在接受新华社记者专访时说,此前国务院发表的《“一国两制”在香港特别行政区的实践》白皮书,目的是为了正本清源,更好地贯彻落实“一国两制”方针政策和香港基本法。

从政者爱国是基本伦理

谈到爱国者治港的问题时,张荣顺说,任何国家或地区,从政者必须爱国,这是最基本的要求,也是任何政治体制设计的前提。从政者尤其是出任重要职位的人是否效忠于国家,不仅受到严格的品格审查,而且受到公众舆论的严厉监督。在西

方国家中,任何人不要说有背叛国家的言行,就是被视为有此倾向,也难以谋取政权机构的职位。

张荣顺说,中央在制定“一国两制”方针政策和基本法时,为了保持香港的繁荣稳定,考虑到香港的特殊情况,对于香港永久性居民的政治权利作了特殊规定,包括在一定条件下,外籍人士也可以在特区政权机构中任职。治理香港的港人不要要求全部是中国公民,只是要求必须以爱国者为主体。

至于什么是“爱国者”,张荣顺引用邓小平的话,“爱国者的标准是,尊重自己的民族,诚心诚意拥护祖国恢复行使对香港的主权,不损害香港的繁荣和稳定”。他说,白皮书对“港人治港”必须以爱国者为主体作了比较大篇幅的阐述,明确提出“对国家效忠是从政者必须遵循

的基本政治伦理”,这是对“港人治港”的深入阐述,目的就是为明确“爱国者治港”是“一国两制”的必然要求,说明这项原则对于维护国家主权、安全和发展利益,对于维护香港长期繁荣稳定具有重要意义。

香港特首必须宣誓效忠

张荣顺说,白皮书发表后,香港社会有人批评白皮书中将特别行政区各级法院与其他司法人员称为治港者的说法,认为香港是司法独立,法官不应属于治港者范畴。这个观点是错误的。

他说,按照基本法的规定,香港各级法院是特别行政区政权机构的组成部分,而独立的司法权和终审权是高度自治权的组成部分,作为政权机构中的司法机构成员,特别行政区法院的法官毫无疑问是行使

特别行政区治理权力的治港者。白皮书中把各级法院法官和其他司法人员称为治港者,是肯定他们的政治和法律地位,与司法独立完全没有矛盾。

香港社会对白皮书中法官爱国问题也炒得比较热,认为法官只应向法律负责,不应当向爱国爱港的标准。张荣顺说:“世界上任何地方的法官,没有人敢声称自己不爱国,也没有人认为法官可以不爱国,更没有人把爱国与司法独立对立起来。”

他说,白皮书实际上已经照顾到有一些外籍人士在香港担任法官的情况,无论是基本法还是白皮书,都没有讲这些外籍法官要“爱国”,而是规定他们必须效忠中华人民共和国香港特别行政区,拥护香港基本法,这与司法独立也完全没有任何矛盾。

印度东北部遭受洪灾

上百万人受灾



8月27日,在印度东北部阿萨姆邦的一个村庄,村民划船转移自家的山羊。印度官员27日说,印度东北部阿萨姆邦近日遭遇严重洪灾,过去数天已造成至少10人死亡、120万人受灾。 新华社